

2011年5月2日清晨,突然响起的爆炸声惊醒了住在本·拉丹壁垒森严的大院里的人。本·拉丹20岁的女儿玛丽亚姆冲进父亲位于楼上的卧室,问他到底发生了什么事。他对女儿说:“下楼去吧,回到床上乖乖睡觉。”接着,本·拉丹对妻子阿迈勒说:“别开灯!”

其实这句提醒是多余的,因为有人——到现在尚不清楚到底是谁——在这之前就已经切断了这个街区的供电,给美国海豹突击队队员提供了有利的机会,使他们在一个月黑之夜突袭位于巴基斯坦阿伯塔巴德的本·拉丹住所。确实,对妻子阿迈勒的这一叮嘱成了本·拉丹说的最后一句话。

《时代》周刊披露 拉丹最后的日子

隐居幽静山城

本·拉丹的最后藏身地虽不显眼,却很自在。位于巴基斯坦北部的阿伯塔巴德坐落在喜马拉雅山麓的丘陵地带,与巴基斯坦沉闷、拥挤、乌烟瘴气的其他城市相比,阿伯塔巴德更像是一个乡村俱乐部。

正是阿伯塔巴德的平静环境让本·拉丹在取得“9·11”巨大胜利的5年后逃到了这里。到2011年春,这个恐怖大亨在阿伯塔巴德的比拉尔镇躲藏了近6年。本·拉丹的院子是在2005年建起的,那里原先是一片空地,建造过程中,在两层的主楼上又加盖了一层。不

过,偷偷给这座房子加了一层的另一个原因可能更令人信服,那就是这一层是专供本·拉丹和阿迈勒使用的。

这座楼的三楼与其他楼层有些不同,楼上只有一面墙上有不透光的窗户,很小的阳台被2米多高的高墙遮得严严实实,就连身高1.9米的本·拉丹在阳台上活动也不会被外人看到。躲藏在这座楼里的5年多,本·拉丹很少离开二层和三层,偶尔离开,他也只是去院子里的菜园转转,为了不被美国的卫星发现,菜园上会搭起一大块儿帆布。

享受天伦之乐

对于像本·拉丹这样喜欢户外活动的人来说,这种关禁闭的生活一定非常难受。不过,各有利弊,有失有得。譬如,他的许多助手在巴基斯坦西部的部落地区连连遭到美国无人机的袭击,而他在这里可以躲过劫难。更为重要的是,他有三个妻子陪伴左右,十几个儿子绕膝,享受着天伦之乐。

本·拉丹的三个妻子也有矛盾。62岁的卡伊里哈岁数最大,性情严厉。在消失了9年后,她出人意料地又重新出现在本·拉丹的生活中。1985年,27岁的本·拉丹娶了35岁的卡伊里哈。婚前,有博士学位的卡伊里哈是一名教

师,教聋哑孩子。另一个妻子西哈姆54岁,与本·拉丹同岁,上世纪90年代跟本·拉丹生活在苏丹期间获得了阿拉伯语语法博士学位。她有知识,有诗才,常常帮拉丹修改诗作。

最年轻的妻子阿迈勒29岁。1999年嫁给43岁的本·拉丹时,她只有17岁。26岁的年龄差距似乎并没有影响他们的感情。三个妻子与本·拉丹结婚时都知道自己将投身一个一夫多妻的家庭。每个妻子都各有自带厨房的房间。三楼是阿迈勒的地盘,另外两个已年老色衰的妻子住在二楼。

财源几近枯竭

住在这座院落里的还有本·拉丹的保镖和亲信科威特以及科威特的弟弟、妻子和孩子。他们过得很快穷。本·拉丹给科威特和他弟弟每人每月的工资约为12000卢比(约合100美元),这表明“基地”组织可能几近财源枯竭。

科威特和家人住的是平房,一堵7英尺高的墙将他们和本·拉丹住的主楼隔开。除了进楼打扫卫生,科威特的妻子极少进主楼。2011年春天,她偶然看见了一个陌生的高个子男人,这个人讲阿拉伯语。几年前,她的丈夫曾告诉她,这里住着一个陌生人,嘱咐她千万别跟外人提起他。

本·拉丹躲在顶楼上与阿迈勒

轻松消磨着时光。对于像本·拉丹这样高的男人来说,卧室的天花板太低矮。房间旁边有个狭小的洗手间,洗手间的墙面贴有绿色瓷砖,但地面没贴地砖,其实就是一个简陋的茅坑,外加一个劣质的塑料淋浴器。在这个洗手间里,本·拉丹常常用“Just for Men”牌的染发剂染头发和胡须,以便让已近六旬的自己看起来年轻一些。洗手间的隔壁是厨房,看起来就像是一个大储物间。门厅就是本·拉丹的书房,木制的书架上摆着一些书,本·拉丹很多时候都是坐在电脑前,不停地敲着键盘写信,然后由亲信传递给重要助手。

通过书信联络

在备忘录中,本·拉丹劝告其他圣战组织不要打着“基地”的旗号。2010年8月7日,他写信给索马里“青年党”头目,警告其不要自称是“基地”的一部分,说那样做只会引起敌人的注意,使其更难筹集资金。本·拉丹做梦都没想到,他的备忘录会落到美国中情局手里。

2010年10月,本·拉丹给他的一位副手写了一份长达48页的备忘录,概述了“基地”的圣战状况。一开始,他的调子是乐观的,说美国人在阿富汗经历了“他们入侵以来最糟糕的一

年”,他预测,美国日益加深的预算危机只会加剧这种趋势。不过,本·拉丹也担心,美国无人机空袭使“基地”长久以来在巴基斯坦部族地区的避难所太不安全了。

本·拉丹公开号召年轻人加入圣战的同时,私下里却规劝自己的儿子哈姆扎逃到富裕的波斯湾国家卡塔尔。本·拉丹还提醒他的副手,“与其他人进行联络都要通过书信”,不要用电话或互联网联络。结果,他不得不等两三个月才能得到回复,这就使“基地”的工作效率很低。

策划对美袭击

本·拉丹始终在策划如何吸引更多的眼球。他给手下人下达指示说:“‘9·11’事件10周年纪念日就要来到了,这是一个非常重要的日子,现在就要开始准备。有关这一点,请将你们的建议传送给我的。”他建议邀请半岛电视台进行报道,他还想邀请美国电视台记者,以传达他的声音。

直到最后,本·拉丹还在全力策划对美国再发动一次大规模袭击,他督促一名副手说:“如果你能指派一名合适的弟兄负责制造一起袭击美国的

大规模行动,那就太好了。如果你能挑几个弟兄(别超过10人),派他们回到各自的国家学习飞行技术,而他们互不相识,那就太好了。”

本·拉丹似乎不喜欢招募美籍新人,这缩小了可行的范围。他的继承人扎瓦希里曾对他说,袭击在阿富汗的美国士兵比袭击美国本土的公民要现实得多。确实,自2005年7月7日伦敦地铁和公共汽车爆炸案以来,直到去年春天,本·拉丹及其手下没有在西方国家成功实施一起袭击事件。(新华)



上图为当地居民聚集在拉丹生前最后的住处,看着拆除工作进行。下图为拉丹被击毙时的住处。东方IC供图

○秘闻

上下级沟通困难

“基地”差点被改名

据新华社华盛顿4月30日电 白宫国家安全与反恐事务顾问布伦南4月30日宣布,美国将于本周公布部分在“基地”组织前头目本·拉丹住所缴获的文件,包括他与下属的通信往来和手写日记。他说,这些文件显示本·拉丹对“基地”在美国持续压力下的生存感到担忧,并考虑给组织改名。

布伦南说,美国将于本周在西点军校打击恐怖活动研究中心网站上首次公布这些文件。这些文件是美军特种部队从巴基斯坦阿伯塔巴德镇本·拉丹藏身住所带回文件的一部分。

布伦南说,其中一份文件显示,由于“基地”组织大量中高层领导人被打死,本·拉丹对接替他们位置的低层领导人感到担忧,认为他们缺乏经验,可能重复犯错。此外,这些文件还显示,由于美方封锁,“基地”高层与其下级和分支机构沟通困难,本·拉丹建议其主要副手们离开巴基斯坦与阿富汗接壤的部落地区,到没有美军无人机巡逻的地区去。

此外,这些文件还显示,本·拉丹考虑过给“基地”组织更名。他认为,美国已经基本停止使用“反恐战争”这一说法,转而用“基地”来指代恐怖主义,这为“基地”造成了“形象问题”。

美国总统奥巴马在去年下令特种部队突袭藏身于巴基斯坦阿伯塔巴德镇的本·拉丹。特种部队于2011年5月2日将本·拉丹打死。近期,奥巴马政府加强了相关宣传,为面临连任竞选的奥巴马争取选民支持。

○余波

越境击毙拉丹一年 巴美关系仍处冰点

去年5月2日,美军特种部队在事先未通知巴基斯坦政府的情况下越境击毙了藏身于巴境内的“基地”组织前头目本·拉丹。巴基斯坦方面对美军的做法表示强烈不满。一年过去了,巴美关系依然处于冰点。一名参与制定巴美关系政策的巴方高级官员表示,巴内部正在考虑采取一系列反制举措,包括可能会抵制将于5月初以讨论阿富汗问题为主的北约芝加哥峰会。巴美当前关系之紧张,由此可见一斑。

4月中旬,巴议会通过了关于重新调整对美关系准则的报告。这表明,巴内部已经完成了对美政策的全面清算。报告针对美国提出了多项要求,包括就去年11月“误袭”巴边防检查站事件做出公开道歉并惩处责任人、停止无人机越境袭击等内容。事实上,尽管美国白宫和国防部都在巴单方面冻结对美关系上表现出了足够的耐心,并在巴审议通过巴美关系报告后作出了尽可能积极的表态,但是,这些举动显然并不能换取巴基斯坦在上述几个硬性指标上的松动,双方关系依然没有能得到根本改善。

分析人士指出,如果说一年前的美军越境击毙本·拉丹行动,折射出的是巴美之间深层次的缺乏互信,那么在一年后的今天,当巴美两国都步入大选年之际,或许将如巴前驻美大使所言,“在持续互不信任的情况下,双方的选举年政治因素将使巴美之间那些公认的棘手问题迟迟无法得到解决。”

(国际)